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Objetivos desta aula

Ao final desta aula, vocé deverd estar apto a:

> usar as relagdes fasoriais nos bipolos

> introducdo aos conceitos de impedancia e admitancia



1. Relacoes fasoriais nos bipolos

Vamos considerar que a tensio do resistor, capacitor e indutor seja
igual a

‘v(t) = Vi cos(wt +0), (V,s) ‘

sendo V,,, > 0 a amplitude do co-seno e § a fase em graus.
O fasor dessa tensdo é dado por

V= Vinel?

A seguir vamos encontrar a relagdo entre esse fasor de tensdo e o
fasor de corrente I nos bipolos.



1.1 Relacao fasorial no resistor

Considere um resistor com a tensdo v(t) = V,,, cos(wt + 0) na

conven¢do do receptor AjIm
i(t) v,
I
v(t) 6 Re
t Vin
IT=""e = _ —QV
RS "R

Lei de Ohm fasorial

V = RI tens3o e corrente em fase




1.2 Relacao fasorial no capacitor

Considere um capacitor com a tens3o v(t) = V,,, cos(wt + 6) na
convencdo do receptor
AjIm

~)
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du(t
(t) =C lc)li ) = —wCOVpsen(wt + 6) = wCV,, cos(wt + 6 + 90°)
1= wCVyel?e?0% = WOVl = T = ijI7
V =——1 tensio atrasada de 90° em relacdo a corrente

Jjw




1.3 Relagao fasorial no indutor

Considere um indutor com a tensdo v(t) = V,,, cos(wt + 6) na
convengao do receptor

i(t) jIm i

1 m m
i(t) = 7 /U(T)dT = V—Lsen(wt +0) = Z—L cos(wt + 6 — 90°)

w
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I=—Vyelle " = —V
wL ™ JwL

V = jwLI corrente atrasada de 90° em relacdo a tensdo




1.4 Exercicio

O circuito da Figura 2 consiste numa associac@alglar dos bipolos B By, e B

alimentados com um gerador de tensdo com exciteg&®noidal. O diagrama fasorial

correspondente é mostrado na Figura 3. Assindteraaiva correta.

Dado: ® = 10 rad/s.
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1.4 Exercicio (continuagdo)

a) B1é um capacitor con€® = 1F e B, é um indutor cormL = 10puH .
B1 € um indutor conl = 1H e v(t)=10 sen(10t + 150 (V,s).

c) Bsé um resitor conR =10 e i,(t)= cos(20t + 150 (mA,s).

d) B;é um capacitor conT = 10pF e i,(t)= sen(10t - 30 (A,s).

e) nd.a



1.5 Analise Nodal em RPS

Deseja-se analisar o circuito abaixo em regime permanente
senoidal.
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» Vamos redesenhar o circuito usando admitancias e fasores.



1.5 Analise Nodal em RPS
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» Vamos escrever a 12 LK nos nds 1 e 2:
L+1=1,

~h+ T+ 1 =0



1.5 Analise Nodal em RPS
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» Vamos escrever as correntes de ramos em funcdo das tensdes
nodais F e Iy

I = G, E

fg = jWC(E\l — Eg)
~ 1 ~
I3 E

= jwL
I, = Go s



1.5 Analise Nodal em RPS
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» Substituindo nas equagdes da 12 LK e organizando:

(Gl +]wC)E‘1 — jchQ = j;

. 1 .
—jwCEy + <G2 + jwC + —— ) FEy=0
JwlL



1.5 Analise Nodal em RPS

G1 + jwC —jwC
1
—jwC Go + jwC 4+ —
JwlL

Considerando G1=1S,C=1F, L=2H,G2=05S e
is(t) = 10 cos(2t + 45°), (A,s), obtemos
Ey
Es

_ [ 1045
- 0

1+ 52 —j2
—j2 0,5+ 41,75

Resolvendo, obtemos
By =6,22/41°V e F»=683/65° V

Finalmente,

le1(t) = 6,22 cos(2t +41°), (V,5)|

|ea(t) = 6,83 cos(2t + 65°), (V,5)|




2.1 Corrente Continua - CC

» LEI DE OHM

Resisténcia CC = Rgc

~I<



2.2 Corrente Alternada - CA
T

<0

» Equivalente CA da LEI DE OHM

‘7
= =Z=R+jX

Z': impedancia do dispositivo

R: componente resistivo ou dissipativo (Rca)
X: componente reativo ou reatancia

R e X s3o fun¢Ges da frequéncia

vV vy vVvYyYy

Exemplo: Resistor em série com um indutor ideal,
Z(jw) = R+ jwL



2.3 Reciprocas

Admitancia 1 1 R x
Y=G+jB=_- = — J—
TP T R TR+ x Ry xe
T T

G: componente condutivo

B: susceptancia

CC | Resisténcia (Rcc) Conduténcia (Gcc)
CA | Impedancia (Z(jw)) | Admitancia (Y (jw))
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